

EL EBRO

Diario de Tortosa

Año III

Núm. 547

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Tortosa, al mes. 1'00 peseta.
Fuera trimestre. 8'00
Extranjero. id. 4'50

Sábado 18 de Octubre de 1902

REDACCIÓN: Portal del Palau. núm. 2.
ADMINISTRACIÓN: Librería Voltes, Angel 7.
Toda la correspondencia de carácter literario al director.

Apostolado de la oración

Oración para este mes

Oh Jesús mío! Por medio del corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, para que el culto de la Eucaristía se propague más y más en la cristiandad.

Resolución apostólica

Acercarse con frecuencia á la sagrada Mesa.

Diario religioso

OCTUBRE
Sale el sol, 5'59. Se pone, 6'12.
19
DOMINGO
S. Pedro, A. F.

CULTOS

CATEDRAL
A las 9 misa conventual.

Resarios SAGRARIO

A las 6 de la tarde con exposición.

SANTIAGO

A las 5 y 1/2 tarde.

SANTA CLARA

Por la mañana á las 8 y 1/2.

SAN JUAN

A las 6 de la mañana con media exposición y despues la Santa Misa.

PURISIMA

Durante la Santa Misa que se celebra á las 6.

ROSARIO

Iglesia de esta advocación á las 4 y 1/2 de la tarde.

En la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta á las 6 y 1/2.

SAGRARIO

Hora Santa con exposición y meditación á las 5 y 1/2 de la tarde.

SAN BLAS

Dominica de la Santísima Trinidad con exposición y meditación á las 3 y 1/2 de la tarde.

Continúa la novena al glorioso Arcángel San Rafael, á las 5 y 1/2 de la tarde.

SAN FRANCISCO

Dominica terciaria con exposición y meditación á las 4 de la tarde.

SEMINARIO

Cofradía del Santísimo Sacramento. 8 misa de exposición. 11 misa rezada. Tarde á las 4 y 1/2 los ejercicios propios del día.

Misas rezadas de hora fija

Catedral. 5, 7, 9 y 1/2, 11 y 12.—San Antonio. 7 y 1/2 y 8 y 1/2.—San Blas. 10 y 1/2 y 11 y 1/2.—Purísima. 6 y 7 y 1/2.—Santa Clara. 7.—San Juan. 6 y 1/2 y 8.—San Francisco. 7.—San Pedro. 7.—Ferrerías. 7.—Gimnasio. 8.—Hospital. 7.—Rosario. 8 y 10.—San José. 7.

DESCANSO DOMINICAL

Hace falta en España, pero muchísima falta, entre otras disposiciones moralizadoras una ley imponiendo el descanso dominical tal como lo establecen y preceptúan el tercer mandamiento del Decálogo y los de la Santa Madre Iglesia.

Acerca de su necesidad, de la prohibición que estableciera, del mandato y obligación que sentara y del asunto á que debería contraerse, hay que considerarla "a priori", y desde luego, no solo bajo su aspecto moral, sino también bajo su aspecto meramente físico. Respecto de aquel, nada nuevo decimos á los católicos con decirles que es deber en todos guardar las fiestas, salvo en aquellos casos en que sea imposible hacerlo y se demuestre esa imposibilidad ante las autoridades legítimas de la Iglesia.

Por lo que hace al segundo, siendo materia uno de los componentes del hombre, y como tal materia sujeta al natural desgaste de fuerzas y energías, ya intelectuales, ya físicas, originado por la propia vida y por el continuo y rudo batallar en demanda de los medios de satisfacer las necesidades inherentes á ella, hay que convenir, sin esforzar mucho el razonamiento, en que la fatiga requiere un descanso periódico si ha de coonestarse satisfactoriamente, y aquel desgaste de fuerzas un alto en el penoso camino del trabajo si la inteligencia ha de dar sus frutos, el trabajo mismo ha de ser fecundo y el cuerpo ha de soportar el peso del castigo que gravita sobre el linaje humano.

No es sólo, pues, necesaria esa ley para el que piensa en católico y quiere cumplir y que se cumplan las leyes divinas: lo es para toda la humanidad: porque si existen, desgraciadamente, sociedades y personas que abandonan el culto austero de la verdad por la idolatría del ingenio, según frase del gran Donoso Cortés, y se pasan la existencia negando á Dios y al alma, no ha habido nadie, que sepamos, que haya negado la existencia de la naturaleza corporal ni los esfuerzos que á diario tiene que realizar.

Congreso de jurisperitos

La *Revue Catholique des Institutions et du Droit*, ha organizado un Congreso que tendrá lugar en Rennes en los días 27, 28 y 29 de Octubre bajo la Presidencia honorífica de su Emcia. el Cardenal Labause, Arzobispo de Rennes, y de Monseñor de

Cabrières, Obispo de Montpellier, y la efectiva del senador M. de Lamarzelle.

La situación de la Iglesia en el Estado, será el objeto de su programa. Los jurisperitos tendrán que estudiar las leyes que desde hace algunos años han modificado profundamente la situación secular de la Iglesia, que señalan una ingerencia cada vez más invasora del poder civil en el terreno religioso y que tiende á hacer de la jerarquía católica un simple organismo de la administración pública.

Tendrá que examinar estas leyes en su origen, su desarrollo actual y en lo porvenir y sus consecuencias probables, y por último, buscar el mejor camino para defender los derechos y libertades de los católicos franceses.

He aquí el programa de este Congreso:

Historia.—Situación de la Iglesia de Francia antes de la Revolución.

La Revolución: sus causas y sus efectos en las relaciones de la Iglesia y del Estado.

La legislación revolucionaria.

La Iglesia nacional.

El Concordato.—Negociaciones.—Situación anterior á la Revolución.

Manera como se ha observado el Concordato de 1801.

Los artículos orgánicos.

Situación actual: libertad de cultos, libertad de asociación, libertad de enseñanza, relaciones del gobierno con los cultos disidentes.

Proyectos de concordatos posteriores á 1801.

Separación de la Iglesia y el Estado.

Sentido exacto de estos términos é interpretaciones diversas que se han dado.

En que condiciones sería posible.

Situación en el extranjero.—Situación de la Iglesia católica en Bélgica, Alemania, Inglaterra, Suiza, Estados Unidos de América, etc.

Entendemos es de grandísima importancia un congreso de esta naturaleza en la actualidad, y por ello recomendamos á nuestros lectores y en especial á los jurisperitos sigan con atención los debates, procurándose las noticias y datos que allí se proporcionen y que seguramente podría servirnos á los españoles.

Un puntapié heróico

El puntapié del cual me propongo hablar en esta historia fué dado por un soldado durante la retirada de Mans, en el mes de Diciembre de 1871. No fué dado sobre el campo de batalla: no trajo consigo represalias sangrientas ni muerte de hombres: no fué lanzado á ningún puñal: no tuvo más testigo que franceses, y sin embargo, este puntapié fué heróico. Si queréis convenceros, leed y juzgareis.

La noche había caído hacía ya una

hora y la pálida claridad de las estrellas arrojaba solo un vago resplandor en la profundidad de las tinieblas. Un destacamento de una treintena de soldados de infantería, avanzaba casi á tientas sobre el camino cubierto por medio metro de nieve. Los bravos soldados, estrechados los unos contra los otros para sostenerse y guiarse mutuamente, aceleraban el paso tanto como lo permitía la oscuridad de la noche y la fatiga. Caminaban los pobres soldados desde la montaña rendidos por dos días de gloriosos y estériles combates: marchaban desmayados por los desastres de la patria, pero sostenidos por la esperanza de reunirse con el grueso del ejército del cual, un azar de la guerra les había separado. Alguna vez se hundían en la nieve hasta las rodillas y necesitaban un gran esfuerzo de voluntad para salir y continuar el camino. No importa: ellos andaban siempre no llevando en el cuerpo más que un trozo de pan comido al tiempo de marchar, pero conociendo bien que detenerse era exponerse á morir de hambre y de frío, sin contar que podrían ser sorprendidos por los prusianos de los cuales no sabían más sino que no debían encontrarse muy lejos.

Para reanimar las fuerzas desfallecidas de los soldados, sobre todo de los más jóvenes, más expuestos á la fatiga y al desmayo, dos hombres de corazón estaban al frente de ellos: un viejo sargento endurecido por veinte años de servicio contra todos los sufrimientos, y un joven subteniente en el cual la fe y el patriotismo suplía el número de años. Marchaban el uno en cabeza y el otro á retaguardia de la pequeña tropa, levantaban á los que veían caer de cansancio, los reanimaban con algunas gotas de aguardiente que guardaban en el fondo de su cantimplora y los excitaban ya con suaves palabras, ya con reproches enérgicos y aun con burlas algunas veces.

—¡Cuidado con dormirse en la nieve decía el joven oficial á los que dormitaban andando;—es un mal hecho aunque las sábanas sean blancas. Quien se duerme en él corre peligro de no despertar.

—Andando y con brío—decía por su parte el viejo sargento. Otros soldados éramos aquellos que nos batimos, cuando yo tenía vuestra edad, en las trincheras de Sebastopol. El aire era más frío, la nieve más espesa, y teníamos además un acompañamiento de obuses y una lluvia de metralla que ponía miedo en el corazón más templado.

—Es verdad, sargento—murmuraban los jóvenes soldados—pero entonces tendríais que comer, y nosotros estamos en ayunas.

—De comer? ¿Y es eso lo que os da pena? Pues bien, si andáis aprisa yo os aseguro que de aquí á dos ó tres kilómetros encontraremos comestible para satisfacer el hambre. Este país no es ningún desierto y nosotros acabaremos por encontrar una casa y

amigos que nos harán buen recibimiento; pero si nos estamos en el camino claro está que no cenaremos.

Y los pobres soldados ante estos razonamientos continuaban la marcha con nuevos bríos.

—Alto,—gritó el oficial—veo una luz, allá abajo, en medio de un grupo de árboles.

Todas las miradas se dirigieron hacia un mismo punto; todos vieron una pequeña luz que se les aparecía como un puerto de refugio. Aquello era una casa, era fuego, era pan, era sidra, era la salvación! Ya no sentían ni el hambre ni la fatiga; veíanse ya descansados y satisfechos; parecía que estaban ya disfrutando de todo, tan grande es la influencia que ejerce la parte moral sobre la física. Tan cierto es que el alma es la que domina, la que sostiene al cuerpo.

En cinco minutos salvaron la distancia que los separaba de la bienhechora luz. Esta salía de la pequeña ventana de una casa. Un arroyo se deslizaba á sus pies. Llamaron á la puerta y abrieron dos aldeanos. Un hombre y una mujer de alguna edad al aspecto de los soldados franceses, la desconfianza y el temor que se leían en su rostro fueron reemplazados por la satisfacción y la alegría.

—¡Pobres hijos!—exclamó la buena mujer levantando los brazos—¡que fatigados llegáis!—Entrad, todos cabéis en esta casa, en la que os daremos casa y cena. Vamos, hombre, trae un buen fajo de leña y échalo al hogar. Jesús, Dios mío: como venís. Llegáis de la guerra ¿no es eso? Ayer todo el día estuvimos oyendo los disparos de la artillería. En fin, no estais ni muertos ni heridos y hay que dar gracias al Señor. ¡Cuántos miles de vuestros hermanos han quedado allá abajo y no volverán nunca á sus casas!

—Esos son los felices—interrumpió bruscamente el viejo sargento.—Esos no tienen necesidad de batirse en retirada delante de los prusianos, ni de correr sobre la nieve con el corazón lleno de penas y el estómago desfallecido.

La aldeana levantó de nuevo los brazos al cielo.

—¿Vienen con hambre estos pobres hijos? ¡Ay, Dios mío! Enseguida os voy á dar todo lo que tengo en casa.

Entretanto los soldados, que no cabían dentro de la casa se ocupaban en establecer un vivac á la orilla del arroyuelo. Con la leña, que abundaba pronto encendieron un gran fuego y así que el aldeano trajo las viandas, se dispusieron aquellos 30 hambrientos de 20 años á preparar la modesta cena que para ellos iba á ser el festín de Baltasar.

Y mientras ellos se reconfortan con los deliciosos preparativos del banquete y el agua comienza á hervir en la marmita y humea el vapor de las viandas, el oficial vigila en las avanzadas, cerca del camino, como pastor que guarda su rebaño. No está con tranquilidad anhela levantar el vivac, reanudar la marcha en retirada; quien sabe si hay alguna columna alemana, á algunos kilómetros tras de ellos, por el mismo camino que acaban de recorrer. Serían sorprendidos por el enemigo y hechos prisioneros por no tener número ni medios de defensa, muchos no tienen municiones algunos ni siquiera armas.

Sin embargo la cena está á punto. La hora de satisfacer el hambre ha llegado por fin. Nuestros soldados, olvidando todo, en este feliz instante, se agrupan alrededor de la marmita y se disponen á llevar el contenido á sus labios.

De pronto, una voz breve se oye á lojos: es la del joven oficial:

—En marcha, grita, y al momento. Los prusianos se acercan.

¡En marcha, pero es posible? Abandonar este vivac y esta marmita llena de humeante sopa, sin haberla probado?

¿Continuar la jornada entre el viento y la nieve con los estómagos más desfallecidos que antes? No! Es un sacrificio superior á sus fuerzas. Cinco minutos solamente y ellos partirán, después de haber probado siquiera unas cucharadas de aquel caldo reparador.

—En marcha, sinó somos prisioneros de los prusianos—gritó el oficial con voz más imperiosa, y se le ve acercarse á través de los árboles.

El viejo sargento se levanta: los soldados no se mueven; extienden precipitadamente sus manos hacia la marmita, y hunden en ella sus cucharas de estaño. Quieren comer y no partirán.

—Marchen!—repitió el oficial con voz de trueno—y lanzándose en medio de sus hombres, llega á la marmita, y de un puntillazo la arroja violentamente al arroyo.

Los soldados enderezan sus cuerpos: están furiosos; avanzan amenazadores hacia el joven oficial: pero su mirada brillante su actitud de jefe y de juez les detiene.

—Si sois hombres, seguidme, les dice. Los que prefieran la cena al honor no son soldados franceses. Que esperen á los prusianos y podrán comer en gamellas alemanas.

—Tiene razón! Viva el teniente! ¡Viva Francia! Y sin decir una palabra más se lanzaron tras él reanudando á grandes pasos, sin una queja, sin un mal gesto, la retirada interrumpida.

Cuando á la mañana siguiente, extenuados de fatiga, se incorporaban al grueso del ejército, con qué transporte de alegría, abrazaban á sus compañeros! ¡Y qué deliciosa les pareció la primera cucharada de sopa francesa que llevaron á sus labios!

Los historiadores del siglo de Luis XIV han trasmitido á la posteridad la acción magnánima del gran Conde lanzando su bastón de mando á las trincheras enemigas para decidir al asalto á sus vacilantes soldados.

Los historiadores de la guerra de 1870 podrán también con justo título exaltar el puntapié del joven subteniente de infantería, volcando la marmita que puso en peligro la vida y el honor de su pequeño destacamento.

EL MARQUÉS DE SEGUR

DE FRANCIA

Una carta del Conde de Mun

Con este título, "¿Qué hacer?", ha dirigido el ilustre conde de Mun al *Gaulois* una elocuentísima carta, de la cual traducimos á continuación algunos párrafos:

"Sin contar con la fuerza de la opinión pública, sin obtener la alianza de los que no piensan como nosotros en nada, ni aún siquiera en materia religiosa, pero que son sinceramente liberales, nada podremos hacer; pues bien, ni los liberales á que me refiero, ni la opinión pública, estarán á nuestro lado si pedimos otra cosa más que el respeto y la libertad de nuestra religión.

La resistencia al pago de los impuestos la considero ilegal, y además nada práctica; la resistencia legal es la sola fecunda, y creo que en un país como el nuestro, en que los cambios de la opinión son tan rápidos, en que la prensa es tan poderosa y en que todo se traduce, más pronto ó más tarde, en discusiones públicas, tanto en los periódicos como en las Cáma-

ras ó ante los Tribunales, la resistencia legal á que aludo acabará por hacerse invencible.

Recuérdese la historia de los católicos de Irlanda. Encontrábase mucho más oprimidos que lo estamos nosotros, por más que al paso que van las cosas llegaremos á encontrarnos en situación muy parecida á ellos, ya que por nuestras opiniones religiosas trátase de excluirnos del goce de las más esenciales libertades públicas. Este era el caso de Irlanda. Pues bien, en lo más recio de la lucha, ¿que hacía O'Connell el grande, el poseoso agitador? Recordaba el país, agitaba á las muchumbres, las apasionaba por la libertad, excitábalas á conquistarla; pero repetía sin cesar:

"Permaneced en la legalidad; nada de motines; respetad las leyes; y por medio de esta táctica prudentísima, obedecida con disciplina admirable, forzó las puertas del Parlamento y preparó la emancipación religiosa de su patria.

A esto llamo resistencia legal. Pero no basta que sea legal: ha de ser, además, verdadera resistencia. No ha de limitarse á una protesta, á una manifestación de un día, sino que ha de ser una reivindicación constante y permanente, que no se desaliente por los fracasos y á la cual sacrifiquen todos su reposo y tranquilidad; esta es la primera condición.

La segunda es que sea una resistencia organizada; es decir, que tenga un jefe, soldados, un tesoro de la guerra, y que se ejercite en la lucha por medio de frecuentes maniobras, no dejando pasar ocasión alguna, aprovecharla para hacer valer nuestros derechos; ninguna violencia en resistirla; ninguna elección, sobre todo, sin afirmar nuestras reivindicaciones.

¡Ah! y otra condición sobre todo, sin la cual continuaremos siendo batidos en todas partes; la de que todo el mundo renuncie á las discordias de los partidos, á la eterna discusión, sobre las formas de gobierno. En cuanto á mí, estoy decidido á no aceptar discusión alguna de este género. Es tiempo perdido y precisamente no tenemos tiempo que perder."

NOTICIAS BREVES

Ha fallecido en Madrid el notable escultor catalán Sr. Suñer.—R. I. P.

—Se ha recibido un telegrama de Cádiz dando cuenta del fallecimiento de la madre política de D. Francisco Silvela.

—Bajo la presidencia del príncipe de Loewenstein se ha constituido la Liga alemana contra el duelo.

—Está acordado el nombramiento del gobernador civil de Granada señor Vaamonde para Valencia.

—Un despacho de Zaragoza da cuenta de la llegada á aquella capital de la música municipal de Barcelona.

—El gobierno ha reducido á 58 000 hombres las fuerzas activas del ejército.

—En Badalona toma mal cariz la huelga de albañiles y carpinteros pues se cree que á estos se unirán los obreros de todos los demás oficios si no se les aumenta el medio real que piden.

—Telegrafan de Barcelona que en el Teatro Tívoli y durante la representación, dos caballeros comenzaron á propinarse bastonazos causando gran alarma.

—En el Observatorio de San Fer-

nando se ha sacado una fotografía del nuevo planeta que se estudia.

—América es y será siempre el país de las innovaciones originales.

En Nueva York, en la iglesia de los Bautistas (protestantes), miss Luisa Truay, que silba lo mismo que un mirlo, ha silbado en el oficio de la mañana las romanzas de Schumann y en las Vísperas un aire de "Fausto".

—En Italia se acentúa un movimiento de protesta en el cual toman parte principal las mujeres contra el proyecto de ley estableciendo el divorcio que se va á presentar en la Cámara de los diputados.

—Se sabe ya de una manera oficiosa que el Gobierno inglés presentará al Parlamento un proyecto de ley, concediendo treinta millones de libras esterlinas como préstamos á la Colonia del Cabo.

—La Diputación provincial de Barcelona ha acordado contribuir con 47 000 pesetas á la erección del monumento á Alfonso XII y contribuir con 10 000 pesetas á los gastos preliminares del que se levantará para honrar la memoria de mossén Jacinto Verdaguer.

—Un telegrama directo de Berlín recibido ayer, dice que han llegado á dicha población los generales Botha, Dewet y Delarey, á quienes se les ha hecho un entusiasta recibimiento, á pesar de no haber tomado parte el Gobierno, quien prohibió á la comitiva pasar por frente á la embajada inglesa.

—Una revista científica alemana, dice que hasta el presente se habían conseguido velocidades de 160 kilómetros por hora con locomotoras eléctricas del sistema Siemens y Halsk, pero que según una Memoria que acaba de publicar un ingeniero de aquel país, con una buena vía férrea bien cuidada se puede llegar á una velocidad de 200 y hasta 250 kilómetros por hora, á pesar de que desde el punto de vista de la circulación, no serían prácticos trenes tan rápidos.

Crónica negra

En la estación de la Cave han chocado dos trenes de viajeros, resultando muerto un agente de la Compañía y heridos muchos viajeros.

No se conoce exactamente el número de las víctimas.

Las pérdidas materiales son de mucha consideración.

El tren expreso de Palermo á Catania ha descarrilado cerca de Cestina.

La máquina, el furgón, el coche restaurant y otro coche de segunda, volcaron haciéndose pedazos.

Veinte personas resultaron gravemente heridas, entre ellas siete viajeros.

Telegrafan de las Barbadas que llega allí el polvo de los volcanes de la isla de San Vicente y que con este motivo se halla la población envuelta en nubes de ceniza.

El día de ayer fué tan obscuro que fué preciso encender los faroles á las tres de la tarde.

Todos los comercios se encuentran paralizados.

Telegrafan del término de Dorfine que ha estallado la caldera de una locomóvil que movía una máquina agrícola, quedando muertos cuatro niños de 12 años de edad.

A uno de ellos le fueron cortados los brazos por la explosión.

El otro quedó con la cabeza separada del tronco.

Además otras personas resultaron con heridas de más ó menos consideración.

CRÓNICA

Mañana se verificará el día de retiro para hombres en la iglesia de San Felipe Neri. Se solicita la asistencia.

Reina extraordinario entusiasmo en Castellón y demás pueblos de la Plana con motivo de la próxima bendición de la Cruz monumental del Desierto de las Palmas.

Se espera, dados los preparativos que se están haciendo, que dicho acto resultará una imponente manifestación del sentimiento religioso tan profundamente arraigado entre la inmensa mayoría de los habitantes de la vecina provincia.

De muchos pueblos saldrán verdaderas peregrinaciones con sus autoridades eclesiásticas al frente y bandadas de música.

Los que recuerden la grandiosidad de la peregrinación llevada años atrás al Desierto, pueden formar idea aproximada de lo que ha de ser la religiosa manifestación del próximo día 26.

Nos consta que en Tortosa hay algunas personas que se disponen para tomar parte en dicha fiesta.

Se nos ha dicho que esta tarde debía repartirse por nuestra ciudad una hoja suelta con la copia de la exposición que el cabildo Catedral ha dirigido á S. S. León XIII, suplicándole que no acceda á la petición del Gobierno referente á la supresión de nuestra diócesis.

En alguna de nuestras próximas ediciones procuraremos dar cuenta á nuestros lectores de dicha exposición.

Ayer llegó á Roma la peregrinación catalana, habiendo sido recibida por el Círculo de San Pedro.

Los peregrinos quedaron convenientemente albergados y muy complacidos.

En breve serán recibidos en el Vaticano.

Esta noche, á las nueve, la banda "Lira Dertosense", dará una serenata en la calle del Bou.

La brigada municipal ha llevado á cabo la limpieza de la acequia del Jesús cuyos continuos rebases eran la causa del encharcamiento de la carretera de los Molinos den Compte.

Con esta simple operación se ha puesto remedio al mal que días pasados lamentábamos.

A las personas que vayan á la romería al Bartolo el próximo día 26, conviene saber que en el convento del Desierto de las Palmas se surtirá á cuantos lo deseen del agua que pueden necesitar.

El convento estará cerrado y no se facilitarán víveres.

Dicen de Villarreal: A las dos de la tarde de ayer fué encontrado flotando sobre las aguas de una acequia situada en una finca de la partida de Pinella, y propiedad de Bautista Navarro Font, el cadáver de un niño de dos años de edad llamado Bautista Navarro Llop.

El juzgado instruye las oportunas diligencias.

Telegrafían de Madrid que ayer tarde todos los círculos políticos estaban animadísimos, haciéndose augurios sobre el resultado de los debates políticos que el lunes próximo se iniciarán en ambas Cámaras.

Los partidarios de la concentración están muy animados siendo comentadísimas las frecuentes conferencias que celebran Tetuán, Romero y Lopez Dominguez.

Mañana por la tarde se celebrará en la vecina ciudad de Roquetas una corrida de toros y vaquillas con plaza cerrada.

Llegan estos días á nuestra ciudad los laudes de Amposta con grandes cargamentos de arroz en cáscara de la última cosecha.

Con este motivo la orilla del Ebro se ve muy animada de operarios empleados en la descarga y acarreo de dicho preciado fruto.

En cumplimiento de lo dispuesto, han quedado abiertos nuevamente el puerto y portillo del azud de Cherta.

Días pasados dos mujeres de la vecina ciudad de Roquetas que se hallaban en el campo recogiendo aceitunas, vieron salir de una mata una enorme serpiente, la cual irguiéndose sobre su cola las arremetió enfurecida.

Las pobres mujeres huyeron desparvoridas, llevándose el susto consiguiente.

Ha sido sobreesida definitivamente la causa que se había formado á D. Juan Margall por el artículo "Patria nueva", publicado en el *Diario* de 11 de Septiembre último. El señor juez militar, teniente coronel don Adrian Albadalejo, ha fundado el sobreesimiento en no encontrar en dicho artículo materia alguna de delito.

El departamento marítimo de Cartagena anuncia la subasta para el arriendo de la almadraba "Cap de Terme", que se cala en aguas del distrito de Tortosa.

Leemos en el "Diario de Tarragona":

"La comisión mixta de canónigos y concejales nombrada para hacer los trabajos necesarios á fin de evitar la supresión de nuestro Arzobispado supo ayer que procedente de Mallorca regresaba á Madrid el Nuncio de Su Santidad.

La comisión no vació ni un momento en aprovechar tan oportunísima ocasión para visitar al digno representante de la Santa Sede en España, y al efecto salieron anoche á las ocho para Reus varios canónigos y concejales, regresando á las doce.

Tarragona se defiende como gato tripa arriba.

Para la conservación de la Archidiócesis aprovecha todas las coyunturas y trabaja con ahínco y fé que debieran las tortosinas imitar.

Aquí hay mucho frío, y no debe ser así.

Curiosidades

La manzana

He aquí las noticias que acerca de ella da un doctor de la Gran Bretaña.

Según éste, es la fruta más sana, higiénica y nutritiva de cuantas se conocen.

Compuesta de fibra vegetal, albúmina, azúcar, goma, clorofila, ácidos sálico y málico, cal, agua y fosfatos, constituye un alimento de gran importancia, digerible en 85 minutos y grato al paladar.

En la antigüedad era considerada como el manjar predilecto para rejuvenecer y reconstituir el organismo humano.

Con el zumo de esta fruta y agua se hace un licor medicinal en ningún caso contraindicado.

Conviene mucho este manjar á las

personas sedentarias, porque limpia el hígado y da vitalidad al sistema nervioso.

En algunos países usan las manzanas para combatir las enfermedades de los ojos.

La costumbre inglesa de comer carne de cerdo con salsas de manzana tiene una explicación muy lógica; aquélla es de difícil digestión, y ésta favorece el hacerla.

El paradero del oro

Un sabio, cuya principal ocupación consiste en indagar el paradero de los metales preciosos, ha averiguado, previa la confección de una minuciosa estadística, que los dentistas norteamericanos, para orificar las dentaduras notoriamente defectuosas de sus conciudadanos, emplean anual y aproximadamente la cantidad de ochocientos kilogramos de oro.

Este peso representa un valor de dos millones y medio de francos, valor que en su mayor parte yace enterrado con sus portadores.

Si esto continuara ocurriendo durante tres siglos, resultaría que los cementerios yanquis contendrían la respetable suma de setecientos cincuenta millones, ó la que es igual, la misma suma, exactamente, que circula en los Estados Unidos.

Carreras de globos

Los yanquis han iniciado un nuevo espectáculo; había carreras de caballos, de automóviles, de bicicletas, de barcos, ¿por qué no habían de verificarse también de globos, hoy que la navegación aérea tiene tantos adeptos, que consagran sus estudios á descubrir la manera de dar dirección á los globos? La idea es nueva y los norteamericanos la han puesto ya en práctica.

La primera carrera de globos dirigibles se ha verificado en Coney Island, cerca de Nueva York.

M. E. C. Bosu, montando un globo vendido por Santos Dumont, y M. Stevens en uno de su invención, salieron en la misma dirección uno tras otro.

El primero, después de una carrera de dos kilómetros, tomó tierra dulce en una pradera, mientras que el segundo á la mitad del recorrido caía rápidamente, enganchándose en las barras transversales de un poste telegráfico, desde donde mister Stevens pudo deslizarse sin recibir ningún daño.

El primer paso ya está dado. Las carreras de globos son por hoy la última palabra del sport.

TELEGRAMAS

El conflicto de Cádiz

Madrid, 17.—Telegrafían de Cádiz lo siguiente:

El conflicto obrero se agrava. El gobernador civil reconoce que entre los obreros del campo empeora la situación.

En Arcos es donde la huelga revisita más graves caracteres.

Apenas hay noticias de Arcos, pe-

ro el gobernador, sabiendo que allí la huelga se extiende, envía fuerzas de la Guardia civil.

Se ha dicho que algunos anarquistas que acudieron á Cádiz han desaparecido, suponiendo que recorren varrios pueblos haciendo propaganda.

El gobernador cree que los labradores están poco dispuestos á ceder en sus aspiraciones y está decidido á ir á la zona en donde mayor es la agitación obrera.

Hallazgos de explosivos

Madrid 17.—Telegrafían de La Línea:

En un patio del huerto de San Pedro de Alcántara, 30 guardias civiles al mando de un oficial—que acudieron allí efecto de una denuncia—practicaron un registro y encontraron enterrados muchos cartuchos, sustancias explosivas, balas de varios calibres y documentos de interés.

Dícese que á este reconocimiento seguirán otros.

Se ha reconcentrado la Guardia civil en los lugares inmediatos.

Dos mujeres han sido detenidas.

Extranjero

De aquellos polvos...

Londres.—Despachos de la ciudad del Cabo dicen que algunos cafres armados por los ingleses durante la guerra con los boers recorren la parte noroeste de la colonia del Cabo de Buena Esperanza, saqueando los pueblos y asesinando á los individuos de la raza blanca.

Se envió para perseguirlos una expedición de soldados británicos, pero todos éstos han sido degollados por los cafres.

Los generales boers en Berlín

París 17.—Los generales boers llegaron ayer á las cinco y media á Berlín, donde una muchedumbre inmensa les tributó un recibimiento triunfal.

Un gentío inmenso ha desfilado por delante del hotel donde se hospedan.

Botha y Dewet tuvieron que dirigir la palabra al público, agradeciendo las muestras de simpatía que se les dispensaban.

Venta de una tartana

con sus correspondientes arreos. Razón en la administración de este diario.

Escultor

En el acreditado taller del escultor **D. Pio Canalda** se admiten encargos para lápidas, cruces, panteones y demás trabajos artísticos de Cementerio.

Se recomienda esta casa por la elegancia en la factura de los objetos y por la economía en el coste.

32 Calle Moncada-32

Imp. de Arturo Voltes.—Tortosa

A. OLIVERES

MEDICO

Ex-alumno de los Hospitales de París

Ex-ayudante de la Clínica de enfermedades de los ojos del Dr. Galezowski

Consulta de 11 á 1.—Pasaje Franquet, Pral. TORTOSA

SUCURSAL

EN

TARRAGONA

Rambla San Juan, 41

Máquinas SINGER para coser

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

Recomendamos la máquina BOBINA CENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa, AÑO 14

SUCURSAL

EN

REUS

Calle Monterols, 40

PRODIGIOSAS PILDORAS

VITALES O LARGA VIDA DE REVERTER

Distinguido con Medalla de Oro de primera clase

Estas píldoras puramente vegetales purgan suavemente y corrigen la mala digestión, el estreñimiento, depuran la sangre y reaniman las fuerzas perdidas. El que frecuente haga uso de ellas disfrutará de buena salud, sin necesidad de ningún otro remedio; tienen la propiedad de reparar las virtudes, animan los espíritus, quitan los temblores de nervios, los dolores reumáticos, limpian el estómago de los humores grasos que causan, indigestiones y de todas las miserias que provienen de esto principio visioso, como la Acidez, Náuseas, Flatulencia, Desvanecimientos, Dolor de cabeza, Pérdida de la memoria, Desarreglos del hígado y otros desórdenes: hacen en fin, que la persona esté alegre, preservándole de otras enfermedades y especialmente de las contagiosas, alejan de así la muerte.

No debe haber familia que carezca de estas excelentes píldoras, pues la mayor parte de las enfermedades proceden de la mala digestión, los nervios se debilitan, la sangre se empobrece, el corazón pierde la fuerza los intestinos se resecan y todas las funciones y facultades parecen declinar, observándose una debilidad general, que el paciente se siente dolores en el pecho, costado y otras veces en la espalda, sintiéndose triste y soñoliento, con mal gusto en la boca y poco apetito, grande peso en el estómago y desfallecimiento, ojos hundidos, pies y manos fríos, sobreviniendo más tarde tos, con sueño, dolor de cabeza, etc., etc., dando lugar a un grande peligro, cuyas consecuencias pueden llegar a ser funestas si no se combate el mal con prontitud acudiendo a las

MILAGROSAS PILDORAS

VITALES DE REVERTER

Estas píldoras se venden en cajas al precio de **1 peseta 50 céntimos** cada una, y basta una sola caja para ver su resultado. Depósito en Tortosa Botica Drogueria de Carpa, Tarragona Botica de Mon, Vinaroz Esteller, Morella Botica de Guasch, Castellón Botica de Font, Valencia Botica de Vda. de Besalduch, bajada de San Francisco, Burceloua Botica del Doctor Sastre Hospital 109 y Chert Botica de Reverter en donde se servirán pedidos al por mayor y menor pudiéndose remitirse por correo mediante su importe en sellos de franqueo.

¡INCREDIBLE VERDAD!

Unica y verdadera ocasión para gastar bien el dinero en regalos, cuyo valor supera siempre á su coste. Objeto de ley de ley garantizados, con hermosísimos brillantes, químicamente perfectos, de más valor por su constante esplendor y limpieza que los verdaderos. Descomposición de luz, dureza, lapidación perfecta, imitación maravillosa.

5.000 pesetas

se regalan a quien distinga estos brillantes Alaska de los legítimos. Gran Premio en la Exposición de París.

| | |
|--|------------|
| Anillo para caballero, oro y brillante. | 50 pesetas |
| Idem para id., brillante muy grueso. | 100 " |
| Alfiler idem id. | 25 " |
| Alfiler idem id. (brillante muy grueso). | 50 " |
| Anillo para señora ó señorita, idem id. | 25 " |
| Pendientes (par) para señorita, idem id. | 25 " |
| Idem para señora, idem id. | 50 " |
| Idem para id. (brillantes gruesos). | 100 " |
| Idem para niñas (verdadero regalo). | 25 " |

Se envían franco de todo gasto, por correo, en cajitas certificadas y declarada mercancía para toda España é Islas

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe en billetes del Banco de España, en carta certificada ó valor declarado.

Envíese la medida de los anillos, tomándola con un hilo alrededor del dedo. No se hacen descuentos. No se conceden representaciones ni se envían catálogos, dibujos ni muestras.

A todo comprador que no se conforme con la mercancía se le devolverá inmediatamente su importe. Dirigirse al representante general y único de la Sociedad Oro y Brillantes., AM: Alaska G. A. Buayas, Corso Romana 104 y 106 Milán (Italia).

QUO VADIS...?

EDICION EXPURGADA

Precedida de una Carta-Prólogo

del Excmo. y Rvmo. Sr Arzobispo de Sevilla.

Precio.—2 pesetas en rústica y 3 idem en tela.

LIBRERIA VOLTES.—TORTOSA

Gastos de correo á más.

NO MAS CANAS

Para devolver al cabello su primitivo calor, sin peligro alguno para la salud, merece la preferencia de

todas las personas de buen gusto el Agua de Montserrat, acreditada preparación que después de una larga experiencia se ha impuesto por su bondad, por su limpieza y por su economía. Precio: DOS PESETAS FRASCO.

De venta en la Farmacia de Monner.—Tortosa.

DISPONIBLE

DISPONIBLE